Textos unidad 9

Texto nº 1 

Karl Marx, en su obra La sagrada familia, dice acerca de la sociedad civil:

"Para hablar con precisión y en lenguaje ordinario, los miembros de la so​ciedad civil no son átomos. La cualidad característica del átomo consiste en no tener ninguna cualidad ni, por consiguiente, ninguna relación determinada por su propia naturaleza con otros seres exteriores. El átomo no tiene necesi​dad alguna, es autosuficiente; el mundo exterior es un vacío completo, no tie​ne contenido, ni sentido, ni significación, precisamente porque el átomo lo tiene todo en sí.

El individuo egoísta de la sociedad civil puede creerse un átomo en sus con​cepciones abstractas y faltas de vista, es decir, puede creerse un ser sin rela​ciones, autosuficiente, sin necesidades, absolutamente perfecto. Ahora bien, en la realidad profana, sensible, no tiene ningún respeto por su imaginación. Cada uno de sus sentidos obliga al individuo a creer en la existencia del mun​do y de los otros individuos; todo, incluso su estómago profano, le recuerda co​tidianamente que el mundo exterior no es un vacío, sino al contrario, lo que llena su estómago. Todas y cada una de sus actividades y cualidades, todas y cada una de sus aspiracionesse convierten en necesidades que transforman su egoísmo en un deseo de cosas y de seres humanos exteriores a su persona.

Ahora bien, esta necesidad del individuo no la percibe automáticamente otro individuo egoísta que posee los medios de satisfacerla y por eso cada individuo se. ve obligado a crear esta relación, a convertirse, por así decirlo, en el inter​mediario entre las necesidades del otro y los objetos de estas necesidades. Lo que mantiene unidos a los miembros de la sociedad civil, cuyo vínculo real es la vida civil y no la vida política, es, por consiguiente, la necesidad natural, la cualidad esencial del hombre por alienada que sea la forma en que se presen​ta, el interés. No es, pues, el Estado el que mantiene unidos los átomos de la sociedad civil; es el hecho de que estos átomos sólo lo son idealmente, en el cielo de la imaginación, y que, en realidad son seres diferentes de los átomos. No son criaturas divinas egoístas, sino hombres egoístas. Sólo la superstición po​lítica cree hoy que la vida civil ha de sostenerla el Estado, cuando es el Esta​do el sostenido por la sociedad civil".

l.a Explica la relación que en el texto se establece entre "átomo" e "indi​viduo egoísta". ¿Qué razones se dan en el texto para argumentar que el individuo no es un átomo?

2.a En el texto se afirma que el vínculo que une a los individuos en la so​ciedad civil, es la vida civil. ¿Qué entiendes por vida civil? ¿Qué problemas se plantean en ella y corresponde por tanto solucionar a la sociedad ci​vi I?

3.a ¿Qué relaciones existen, según el texto, entre la sociedad civil y el Es​tado? ¿Estás de acuerdo con ellas? ¿En qué te apoyas?

Texto nº 2
"La comunidad perfecta de varias aldeas es la ciudad, que tiene, por así decirlo, el máximo de toda suficiencia, y que surgió por causa de las necesidades de la vida, pero existe ahora para vivir bien. De modo que toda ciudad es por naturaleza, si lo son las comunidades primeras: porque la ciudad es el fin de ellas, y la naturaleza es el fin. En efecto, llamamos naturaleza de cada cosa a lo que cada una es, una vez acabada su generación, ya hablemos del hombre, del caballo o de la casa. 

De todo esto resulta, pues, manifiesto que la ciudad es una de las cosas naturales, y, que el hombre es por naturaleza un animal social, y que el insocial por naturaleza y no por azar o es mal hombre o más que hombre, como aquel a quien Homero increpa: 'sin tribu, sin ley, sin hogar'. Porque el que es tal por naturaleza es además amante de la guerra, como una pieza aislada en los juegos. 

La razón por la cual el hombre es, más que la abeja o cualquier animal gregario, un animal social es evidente. La naturaleza, como solemos decir, no hace nada en vano, y el hombre es el único animal que tiene palabra. La voz es el signo de/ dolor y del placer, y por eso la tienen también los demás animales, pues su naturaleza llega hasta tener sensación del dolor y del placer y comunicársela unos a otros; pero la palabra es para manifestar lo conveniente y lo dañoso, lo justo y lo injusto, y es exclusiva del hombre Frente a los demás animales, el tener él sólo el sentido del bien y del mal, de lo justo y de lo injusto, etc., y la comunidad de estas cosas es lo que constituye la casa y la ciudad. 

La ciudad es por naturaleza anterior a la casa y a cada uno de nosotros, porque el todo es necesariamente anterior a la parte. En efecto, destruido el todo, no habrá pie ni mano.' 

(Aristóteles. Política) 

1.' ¿Qué quiere decir que la ciudad es la comunidad perfecta de varias aldeas? ¿Estás de acuerdo con esto? 
2.' ¿En qué consiste la "naturaleza" de las cosas para Aristóteles? Ésta nos dice que "llamamos naturaleza de cada cosa a lo que cada una es una vez acabado su generación'. ¿Implica esto la necesidad de la sociedad? 
3. ' ¿Qué consecuencias se siguen de que el hombre sea un ser natural? ¿Quedan, por ello, justificadas los leyes e instituciones vigentes? 
Preguntas opcionales 4ª y 5ª

4. ' Aristóteles pensaba que la esclavitud era algo natural. ¿Crees que esta idea tiene algo que ver con su concepción de que la sociedad es algo natural? ¿Estás de acuerdo?
5. ' En Grecia, desde un siglo antes de Aristóteles, había numerosos pensadores -los sofistas- que defendían otras ideas. Para ellos las leyes, más que venir de la naturaleza, eran fruto de convención humano, fruto de un acuerdo entre los hombres. ¿Con quién estás de acuerdo, con Aristóteles o con los sofistas?
Texto nº 3 

"El hombre, a diferencia de los demás mamíferos superiores, no posee un ambiente específico de su especie, donde su conducta estaría firmemente es​tructurada por la organización de sus propios instintos. En contraste con el ani​mal, el hombre se caracteriza por su apertura al mundo y por la plasticidad de sus instintos. Los impulsos humanos son sumamente inespecíficos y carentes de dirección; su organización instintual puede calificarse de subdesarrollada si se la compara con la de otros animales. A causa de su apertura al mundo y de su ausencia de instintos específicamente canalizados, el hombre debe pro​ducir un orden social que estructure sus instintos y proporcione cierta estabi​lidad a su comportamiento. La producción del hombre es siempre, y por naturaleza, una empresa llevada a cabo socialmente.

Conviene no olvidar que el orden social es siempre una producción huma​na constante... El orden social no puede derivarse mecánicamente de la bio​logía humana debido a la pobreza de los instintos humanos, ni tampoco de la naturaleza; es siempre fruto de la actividad de los hombres.

Pero también, una vez producido, el orden social actúa sobre los individuos, limitando las posibilidades ofrecidas por la apertura al mundo. "

l.a Aporta dos ejemplos en los que se vea que "los impulsos humanos son sumamente inespecíficos y carentes de dirección; su organización instinttual puede calificarse de subdesarrollada si se la compara con la otros animales. "

2.a ¿Cuál es en el texto el significado de la expresión "el hombre es un ser abierto al mundo"?

3.a Aporta algún ejemplo en el que se vea que "el orden social es siempre fruto de la actividad de los hombres".

4.a ¿Qué significa que "el orden social actúa sobre los individuos, limitando las posibilidades ofrecidas por la apertura al mundo"? Aporta algún ejemplo concreto que demuestre lo que has afirmado anteriormente.

Texto nº 5

El antropólogo Marvin Harris describe en su obra Caníbales y reyes el reparto del trabajo en las sociedades sin Estado con los siguientes términos:

"Antes de la evolución del Estado, en la mayoría de las sociedades del ni​vel de las bandas y aldeas, el ser humano medio disfrutaba de libertades eco​nómicas y políticas que hoy sólo goza una minoría privilegiada. Los hombres decidían por su cuenta cuánto tiempo iban a trabajar en un día determinado, en qué iban a trabajar, o si iban a trabajar. Las mujeres, a pesar de su subordínación a los hombres, generalmente también organizaban sus tareas cotidianas y se fijaban a su aire el ritmo de trabajo. La gente hacía lo que tenía que ha​cer, pero nadie le decía dónde ni cuándo".

l.a El modo de vida que se describe en el texto es claramente apetecible. ¿Qué características tiene que poseer una sociedad para que se viva en ella de semejante manera?

2.a Si los hombres han vivido así en unas determinadas épocas ¿por qué pien​sas que han abandonado ese tipo de vida para pasar a la actual, en la que sólo unos pocos disfrutan de ella?

3.a ¿Se puede hacer algo para que en las sociedades actuales las personas puedan vivir de la manera descrita en el texto o parecida? ¿Qué, en con​creto?

